

藏文版

新华社北京11月13日电 近日,国家主席习近平复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热爱中国文化,在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用,我对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属于世界,是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立

体、全面的中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文大会将在北京举行。近期,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

(详见第二版)

2025年11月14日 星期五

乙巳年九月二十五

今日八版

第24153期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

“绣花功夫”筑精致之城 实干担当绘幸福图景

——拉萨市深入实施城乡环境综合大整治战略综述

本报通讯员 赵慧 本报记者 格桑伦珠



图为拉萨河流域城区段(纳金大桥至新藏大段)的良好生态环境(资料图片)。本报记者 格桑伦珠 摄

聚焦“四件大事”聚力“四个创建” 决胜“十四五”·西藏答卷

记者 刘尚勇

“城市之美,不止于形,更在于魂;城市之治,不止于表,更在于里。”自2023年11月以来,拉萨市委、市政府深入贯彻落实习近平生态文明思想和党中央城市工作会议精神,贯彻落实自治区党委、政府关于加强城乡环境治理的部署要求,坚持“党委领导、政府负责,城乡联动、部门协作,全员参与、全面整治”的工作原则,加强顶层设计、强化工

作落实,向细微处着眼、从点滴处入手,下足“绣花功夫”,不断提升城市功能品质,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

精心部署 擘画城市治理蓝图

“砥砺奋进担使命,实干笃行显担当。”拉萨市委、市政府成立了以自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才为组

长,市委副书记、市长王强为常务副组长,市委副书记赵辉年为总牵头人兼办公室主任的领导小组,下设8个整治行动专班和由市纪委监委负责的督查督办组、市委宣传部负责的宣传报道组2个专项组,各县(区)、功能园区参照组建相应领导小组,全市上下树牢“一盘棋”思想,强化全局观念和系统思维,高质量、高标准、高效率统筹做好各项工作,齐心协力抓好城乡环境综合大整治战略,倾力倾情绘就民生幸福图景。

“民之所盼,行之所向。”在工作中开展,拉萨市委、市政府主要领导以上率下、示范带动,先后多次召开工作推

进会、深入实地一线督导调研,全程关注、悉心指导。专班办公室、督查督办组、宣传报道组及“八大行动”专班负责人等地级领导定期召开工作推进会、实地调研,分析研判工作推进情况,破解难点疏通堵点解决痛点。

在拉萨市委统一领导、总体部署下,各级各部门主动担当作为,认真履职尽责,按照风貌大提升、违建大拆除、设施大配套、环境大整治、产业大发展、文化大挖掘、景观大营造“七管齐下”和城市形态、业态、文态、生态“四态合一”的思路,

(下转第三版)

雅砻涌动“幸福泉”

——山南市桑日县依托温泉资源推进文旅深度融合

本报记者 孙开远 本报通讯员 侯勇 嘉措

四中全会精神在基层

初冬时节,山南市桑日县增期乡雪巴村沃卡时代广场项目建设现场热潮涌动。塔吊挥臂转运建材,渣土车、水泥罐车往来穿梭,建设者们争分夺秒推进工程进度。

“项目主体结构已顺利封顶,总体进度完成约60%,预计最快明年5月就能投入使用。”桑日县增期乡党委书记高涛指

着拔地而起的建筑,信心满满地说:“建成后新增的65间高端酒店客房,将有效破解旅游高峰期一房难求困境。”

地处冈底斯山脉南麓、雅鲁藏布江中游河谷的沃卡温泉,坐拥7个天然泉眼,泉水富含钾、钠、钙、镁等多种矿物质。四周雪山环抱的独特景致,让雪巴村成为藏东南温泉旅游的热门目的地。

随着文旅消费需求升级,发展瓶颈日益凸显,“旺季单日游客量最高突破9000人次,村里仅有的600多个床位、薄弱的餐饮娱乐配套,以及车位、厕位不足等现状,已经远远跟不上市场需求。”高涛直言不讳地指出了粗放式经营模式下的短板。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,要推进文旅深度融合,大力发展战略性新兴产业,以文化赋能经济社会发展。这为桑

日县破解文旅产业发展难题指明了方向,也进一步坚定了桑日县继续做强文旅产业的决心。

“必须践行‘多规融合’理念,将旅游、国土、村庄规划有机统一,实现高起点顶层设计,绝不能‘眉毛胡子一把抓’。”桑日县委书记、副县长阳郑在实地调研中说道,要打破体制机制壁垒,将沃卡温泉与思金拉错、贡德林草原、帕竹葡萄基地等优质景点“串珠成链”,构建区域协调、优势互补的旅游新格局。

在全会精神指引下,雪巴村29.5亩的发展蓝图正逐步落地。

“这里将打造高端民宿集群,游客既能在客房内享受私汤温泉,又能透过全景落地窗尽览贡德沃杰雪山盛景。”高涛介绍,配套建设的生态园将提供桌球娱乐、特色餐饮、林卡休闲等多元化服务,推动游客从短暂停留向深度体验转变。

(下转第二版)

中央媒体看西藏

深秋的西藏自治区林芝市天蓝水碧、层林尽染。乘车驶出市区,沿318国道西行50多公里,便来到位于巴巴镇增巴村附近的西藏林芝巴宜藏猪科技小院。

这个科技小院2023年7月正式挂牌,由西藏农牧大学和林芝市农业农村局、林芝市科技局、巴宜区科技局、巴宜镇人民政府、林芝萨迦布实业有限公司、西藏神鹰农牧科技有限公司等联合建立。西藏农牧大学动物科学院老师、科技小院负责人张红亮告诉记者,科技小院占地70余亩,除了办公楼、宿舍,还有实验室、兽医室、圈舍、饲草料加工车间等,设施齐全、功能齐备。

“科技小院是我们践行‘博学为农、精业兴藏’校训的一种探索。”科技小院首席专家、西藏农牧大学动物科学学院教授商鹏说,藏猪又称香猪,肉质鲜美、营养丰富,是西藏农牧民重要的食物、经济来源。多年来,西藏农牧大学原校长强巴央宗教授带领科研团队,开展了藏猪保种、选育、遗传改良、开发利用等系列研究,选育出快生长、高繁殖等藏猪新品系。

为尽快把这些科研成果转化成现实生产力,更好培养创新人才,科技小院实行首席专家负责制,统筹科技服务、科研规划、人才培养等。这里的师资团队以西藏农牧大学科研团队教师为主,教学、科研、服务“一肩挑”。同时,动物科学学院的研究生轮流分批入驻科技小院,实地学习操作技能。

成立两年多来,科技小院各项工作扎实开展。科技小院师资团队累计开展藏猪养殖技术培训13场次,向农牧民传授规模化饲料配方优化、半舍饲补饲、高原疫病综合防控等技术,使得养殖成本持续降低、收入逐年增加。(下转第二版)

寻迹红色故里

点亮炽热童心



上图:参加亲子游活动的小朋友,面对记者镜头比出“V”字手势,定格幸福时刻。

左图:小朋友和家长在活动中愉快互动。

本报记者 格桑伦珠 摄

嘎玛泽登在全区城镇污水、垃圾处理设施及公共厕所建设运维服务虚会上强调
坚决守护好良好生态环境这个最普惠的民生福祉
为奋力谱写中国式现代化西藏篇章厚植绿色底色

嘎玛泽登指出,生态文明建设是习近平总书记念兹在兹的“国之大者”。污水、垃圾处理和公共厕所建设运维既与深入打好蓝天碧水净土保卫战、建设美丽西藏息息相关,又是保障城镇功能运转、保证基本民生的基础性、支撑性工程。我们要从忠诚拥护“两个确立”、忠实践行“两个维护”的政治高度,为党分忧、为民尽责,紧抓“十五五”规划编制和国家实施城市更新战略重大机遇期,加力推进污水、垃圾处理和公共厕所建设运维工作,筑牢国家生态安全屏障,让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点。

嘎玛泽登强调,要做好“十五五”规划编制,回应人民关切,大力提升我区基础设施和公共服务建设水平。要巩固拓展优势,发展特色优势产业,大力增强产业支撑能力。要破除瓶颈制约,深入推进以人为主的新型城镇化与宜居宜业和美丽乡村建设,大力推动更多公共服务向基层下沉、向农牧区覆盖。要补齐短板弱项,推进治理体系和治理能力现代化,大力健全共建共治共享的治理机制。

嘎玛泽登强调,要牢固树立和践行正确政绩观,坚持以人为本、科学施治,正确处理规划与实施、建设与运维、存量与增量、共性与个性、见行与见效、保重点与保基本、促发展与防风险的关系,压实责任、条块结合、综合施策,多做打基础、务实效、利长远的工作,以“钉钉子”精神真抓实干,以实实在在的成效回应群众期盼。

任维、旦巴、罗梅、韦秀长、徐志涛、张利出席。

2026年度我区城乡居民医保集中缴费启动

到2026年1月31日结束

本报拉萨11月13日讯(记者 文凤见习记者 胡婉柔)12日,记者从《西藏自治区关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施意见》《实施意见》聚焦重点群体,在参保制度上,重点聚焦城乡居民医保,尤其聚焦大学生、新生儿等群体,创新提出一系列有力有效的参保机制;着眼协同联动,对部门信息共享、协同推动参保扩面、改善群众就医体验等作出了制度性安排,清晰明确各部职责;重视激励约束,连续参保有激励,没看病没花医保基金的有奖励,为断保后的变动待遇等待期提供了修复机制,职工医保个人账户共济范围扩大;

(下转第三版)

联合企业研发新产品
西藏农牧大学面向农牧民开展技术培训、
这个科技小院成果多
人民日报记者 赵永新